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des Landtags Nordrhein-Westfalen 

am Mittwoch, 8. Oktober 2025  

10.00 Uhr 

 
 

Mittwoch, 8. Oktober 2025 
 

1. Schutz kritischer Infrastruktur vor 
Drohnen – Herausforderungen für die 
innere Sicherheit in Nordrhein-West-
falen 
 
Aktuelle Stunde 
auf Antrag 
der Fraktion der CDU und 
der Fraktion BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN 
Drucksache 18/15979 
 
in Verbindung damit 
 
Drohnen über Deutschland – Wie ge-
fährdet ist NRW und was unternimmt 
die Landesregierung? 
 
Aktuelle Stunde 
auf Antrag 
der Fraktion der AfD 
Drucksache 18/15980 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11.40 Uhr 
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2. Gesetz zur Änderung der Verfassung 
für das Land Nordrhein-Westfalen 
 
Gesetzentwurf 
der Fraktion der CDU 
der Fraktion der SPD 
der Fraktion BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN und 
der Fraktion der FDP 
Drucksache 18/15905 
 
1. Lesung 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
Überweisung an den Hauptausschuss  
 
 
 
 
 
 
 

12.10 Uhr 
 

3. Verbraucher stärken – Monatliche 
Heizkosteninformation und trans-
parente Energiepreisgestaltung 
verpflichtend umsetzen 
 
Antrag 
der Fraktion der SPD 
Drucksache 18/15899 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
Überweisung an den Ausschuss für 
Umwelt, Natur- und Verbraucher-
schutz, Landwirtschaft, Forsten und 
ländliche Räume - federführend - sowie 
an den Ausschuss für Bauen, Wohnen 
und Digitalisierung; die abschließende 
Beratung und Abstimmung sollen im fe-
derführenden Ausschuss in öffentlicher 
Sitzung erfolgen 
 

12.40 Uhr 
 

4. Easy Tax zeitnah zum Vorteil der 
Steuerpflichtigen einführen: Nord-
rhein-Westfalen muss bei der auto-
matisierten Steuererklärung Vorreiter 
werden statt Mitläufer bleiben 
 
Antrag 
der Fraktion der FDP 
Drucksache 18/15915 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
Überweisung an den Haushalts- und 
Finanzausschuss; die abschließende 
Beratung und Abstimmung sollen dort 
in öffentlicher Sitzung erfolgen 
 

13.10 Uhr 
 

5. Demokratie schützen – keine Tole-
ranz für kriminelle Gewaltstrukturen: 
Antifa-Sumpf austrocknen! 
 
Antrag 
der Fraktion der AfD 
Drucksache 18/15910 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block II 
 
Überweisung an den Rechtsausschuss 
- federführend -, an den Hauptaus-
schuss sowie an den Innenausschuss; 
die abschließende Beratung und  
Abstimmung sollen im federführenden 
Ausschuss in öffentlicher Sitzung  
erfolgen 
 

14.20 Uhr 
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6. Kulturelle Bildung in der Soziokultur 
stärken 
 
Antrag 
der Fraktion der CDU und 
der Fraktion BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN 
Drucksache 18/15917 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
Überweisung an den Ausschuss für 
Kultur und Medien; die abschließende  
Beratung und Abstimmung sollen dort 
in öffentlicher Sitzung erfolgen 
 

14.50 Uhr 
 

7. Nach EuGH-Urteil zu Frau von der 
Leyens SMS: NRW-Landesregie-
rung muss Transparenz gewährleis-
ten! 
 
Antrag 
der Fraktion der SPD 
Drucksache 18/15901 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
Überweisung an den Hauptausschuss; 
die abschließende Beratung und  
Abstimmung sollen dort in öffentlicher 
Sitzung erfolgen 
 

15.20 Uhr 
 

8. Stabile Kindertagespflege für NRW: 
Verlässliche Betreuung, faire Bedin-
gungen, sichere Perspektiven 
 
Antrag 
der Fraktion der FDP 
Drucksache 18/15912 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
Überweisung an den Ausschuss für  
Familie, Kinder und Jugend - federfüh-
rend - sowie an den Ausschuss für  
Heimat und Kommunales; die abschlie-
ßende Beratung und Abstimmung  
sollen im federführenden Ausschuss in 
öffentlicher Sitzung erfolgen 
 

15.50 Uhr 
 

9. Unterschiede von Jungen und Mäd-
chen – fördern statt nivellieren 
 
Antrag 
der Fraktion der AfD 
Drucksache 18/15908 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 

16.20 Uhr 
 

10. Fragestunde 
 
Mündliche Anfragen 
Drucksache 18/15978 
 
 

  
 
 
 

17.20 Uhr 
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11. Gesetz zur Änderung des Landesbe-
amtengesetzes und der Laufbahnver-
ordnung 
 
Gesetzentwurf 
der Fraktion der CDU und 
der Fraktion BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN 
Drucksache 18/15919 
 
1. Lesung 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
Überweisung an den Innenausschuss 
- federführend -, an den Haushalts- und 
Finanzausschuss sowie an den Unter-
ausschuss Personal des Haushalts- 
und Finanzausschusses  
 
 

17.50 Uhr 
 

12. Lebensqualität und Klimaschutz rauf, 
Nebenkosten runter – es braucht jetzt 
ein Landesprogramm zur energeti-
schen Sanierung! 
 
Antrag 
der Fraktion der SPD 
Drucksache 18/15902 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block II 
 
direkte Abstimmung 
 
 
 

19.00 Uhr 
 

13. Schafft die Landesregierung ein  
Gesetz zum Schutz der Privatsphäre 
der Bürgerinnen und Bürger vor  
Videoaufnahmen, die mittels Kamera-
Drohnen-Flügen durch kommunale 
Körperschaften, regionale Behörden 
und Landesbehörden sowie  
Beliehene gefertigt werden?  
 
Große Anfrage 25 
der Fraktion der FDP 
Drucksache 18/9013 
 
Antwort  
der Landesregierung 
Drucksache 18/10805 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19.30 Uhr 
 

14. Stilllegung und Entsorgung von Win-
dindustrieanlagen in NRW – Transpa-
renz, Umwelt-folgen und Verantwort-
lichkeiten 
 
Große Anfrage 33 
der Fraktion der AfD 
Drucksache 18/12976 
 
Antwort  
der Landesregierung 
Drucksache 18/15835 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20.00 Uhr 
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15. Die Landesregierung muss das  
Sterben freier Theaterhäuser in NRW 
verhindern! 
 
Antrag 
der Fraktion der SPD und 
der Fraktion der FDP 
Drucksache 18/13157 
 
Beschlussempfehlung 
des Ausschusses  
für Kultur und Medien 
Drucksache 18/15940 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20.30 Uhr 
 

16. Gefahr für Mensch und Umwelt be-
kämpfen - Nordrhein-Westfalen 
braucht wirksame Rattenbekämpfung 
 
Antrag 
der Fraktion der FDP 
Drucksache 18/15916 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
Überweisung an den Ausschuss für 
Umwelt, Natur- und Verbraucher-
schutz, Landwirtschaft, Forsten und 
ländliche Räume - federführend - sowie 
an den Ausschuss für Arbeit, Gesund-
heit und Soziales; die abschließende 
Beratung und Abstimmung sollen im fe-
derführenden Ausschuss in öffentlicher 
Sitzung erfolgen 
 

21.00 Uhr 
 

17. Gesetz zur Änderung des Ausschuß-
mitglieder-Entschädigungsgesetzes 
und zur Aufhebung der Verordnung 
über die Ausschüsse und Beiräte im 
Land Nordrhein-Westfalen, die unter 
das Ausschußmitglieder-Entschädi-
gungsgesetz fallen 
 
Gesetzentwurf 
der Landesregierung 
Drucksache 18/15791 
 
1. Lesung 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Einbringung 
Rede zu Protokoll 
 
Überweisung an Haushalts- und  
Finanzausschuss  
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18. Gesetz zur Änderung von Vorschrif-
ten zum Schutz der Bevölkerung vor 
sehr giftigen Tieren 
 
Gesetzentwurf 
der Landesregierung 
Drucksache 18/15792 
 
1. Lesung 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Einbringung 
Rede zu Protokoll 
 
Überweisung an Ausschuss für Um-
welt, Natur- und Verbraucherschutz, 
Landwirtschaft, Forsten und ländliche 
Räume  
 

19. Finanzielle Gewalt in Nordrhein-West-
falen systematisch erfassen und 
wirksam bekämpfen 
 
Antrag 
der Fraktion der FDP 
Drucksache 18/15913 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
ohne Debatte 
 
Überweisung an den Ausschuss für 
Gleichstellung und Frauen; die  
abschließende Beratung und Abstim-
mung sollen dort in öffentlicher Sitzung 
erfolgen 
 

20. Abkommen zur Änderung des  
Abkommens über die Zentralstelle 
der Länder für Sicherheitstechnik 
 
Antrag 
der Landesregierung  
auf Zustimmung zu  
einem Staatsvertrag 
gemäß Artikel 66 Satz 2  
der Landesverfassung 
Drucksache 18/14144 
 
2. Lesung 
 
Beschlussempfehlung 
des Hauptausschusses  
Drucksache 18/15970 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Reden zu Protokoll 
 

21. Verfassungsgerichtliches Verfahren 
 
Aktenzeichen VerfGH 60/25 

 
Beschlussempfehlung 
des Rechtsausschusses 
Drucksache 18/15941 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
ohne Debatte 
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22. In den Ausschüssen erledigte  
Anträge  
 
Übersicht 34 
gemäß § 82 Abs. 2 
der Geschäftsordnung 
 
Drucksache 18/15923 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
ohne Debatte 
 

23. Beschlüsse zu Petitionen 
 
Übersicht 18/30 
gemäß § 97 Abs. 8 
der Geschäftsordnung 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
ohne Debatte 
 

 

Ende: 21.00 Uhr 
 

 
 
 
 
 
 
 André Kuper 

- Präsident - 

Die Empfehlungen des Ältestenrates (Redezeiten und Überweisungen) sind neben jedem 
Tagesordnungspunkt vermerkt. 

 
 


